

7月封停涉诈电话号码1324个,8月封停1119个 防范电信诈骗 南安三大运营商出“大招”

■本报记者 李贵灵 通讯员 洪斌杰

“我接到一个疑似诈骗电话,可能身份信息被泄漏了,我要举报这个号码。”近日,南安市民江某接到自称某知名借贷平台客服的电话,称其以前注册办理的账号需注销,疑似诈骗。江某立即挂断电话,并向通信运营商举报,通信部门将线索推送至警方,市公安局反诈专业队通过电话号码锁定号主,迅速展开侦查工作。

手机卡在诈骗犯罪分子手中,往往成为电信网络新型违法犯罪重要的作案工具。自反诈工作开展以来,电信、移动、联通三大运营商通过主动采取措施封停嫌疑号码、落实电话用户真实身份信息登记制度,加强对“短信群发”“伪基站”等平台设备监管等一系列措施加强反诈工作。

记者从南安市反诈专业队了解到,全市银行、通信网点均放置、张贴“两卡一户”宣传海报,播放《告示宣传片》;营业网点大堂经理、网点销售店长列为“两卡”源头管控第一责任人,

要求办卡人签署《不参与诈骗承诺书》,并同步开展提醒教育;办理手机卡必须实行实名制,通过身份证件、人脸验证等,确保为本人开卡。

今年7月底,在电信部门推送的封停涉诈手机号线索中,南安市公安局反诈专业队民警曾金存了解到,办卡人苏某短期内办理了5张新手机卡,疑为高风险办卡人。曾金存进一步研判分析,传唤苏某进行调查。原来,苏某在南安一网吧认识姓林男子,知道对方需要多张手机卡,便新办了手机卡,给予对方4张,从中获利。

7月30日,警方将林某抓获。经查,林某将收到的手机卡、自己新办的银行卡卖给了上线萧某,而林某的银行卡涉案流水达30多万元。目前萧某被列为网上在逃人员,案件正进一步办理中。

中国联合通信有限公司南安市分公司副总经理施晓锋告诉记者,公司还采取主动封停疑似诈骗号码,堵截“骚扰来电”,推出防欺诈提醒服务,针对山头窝点进行信号调整等手段。“我

们根据公安提供的相关数据和信息,封停疑似诈骗号码,针对骚扰号码,开发“静网”规则软件,按条件筛选;针对普通用户,发送公益性防诈短信;根据公安提供的相关诈骗区域多发的山头,联合公安现场扫山,将覆盖山头的信号全部调整和屏蔽。”

“运营商采取的措施,能够有效使犯罪分子缺乏犯罪工具,加大犯罪成本,增加诈骗犯罪难度,打消诈骗犯罪的企图,最大限度地降低市民受到诈骗的可能性。”反诈专业队支撑队队长杨行争说,对于一些疑似用于诈骗犯罪的高风险手机号,通信运营商采取封停处理,第一时间防止该手机号被继续用于诈骗犯罪。

通过公安机关打击,银行和通信运营商等部门的有效助力,涉诈手机数量正持续下降。据泉州反诈中心下发的封停涉诈电话号码数据显示,南安三大运营商7月封停1324个,8月封停1119个,环比下降15.49%。

据悉,今年以来,为切实加强全市打击治理电信网络新型违法犯罪工作的

组织领导,南安市成立打击治理电信网络新型违法犯罪专项工作领导小组,采取最严厉举措、最有力的手段,按照“以打开路、管控支撑、宣传为先”的工作思路,全面摸排管控,重拳打击震慑、实行“六同步”惩治措施,落实通信运营商、银行机构行业主体责任,严格考核问责,对电信诈骗活动进行专项打击。截至9月15日,南安市共抓获涉诈犯罪嫌疑人554人,同比上升310%,破案361起,同比上升57.64%。侦破帮助信息网络活动等衍生案件111起,打掉3人以上诈骗团伙35个,50万以上案件破案率80%。

需要提醒的是,最近有市民接到“96110”的来电,误以为是诈骗电话直接挂掉。殊不知,96110是全国统一预警劝阻咨询电话,已有21个省区市开通。接到“96110”打来的电话,说明你或家人正在遭遇电信诈骗,或属于易受骗高危人群,请一定要接听。同时,市民如果发现涉及电信网络诈骗的违法犯罪线索,可直接拨打110或通过该专线举报。



省新派出所开展反诈宣传活动

本报讯(通讯员 黄安琪 记者 李贵灵)

近日,省新派出所深入辖区开展反诈宣传活动。其间,省新派出所民警前往辖区南源针织厂、恒利生活区、南安五中开展活动,通过摆放反诈宣传展板、发放反诈宣传单及现场答疑等多种形式,与群众进行面对面交流,向群众讲解近3个月来省新镇内发生的诈骗案例,并就如何应对电信诈骗手段向群众作出详细解答。活动期间共发放宣传单400余份,接受咨询60余人次。

接下来,省新派出所将进一步结合“百场警务”“一标三实”等活动进行反诈宣传,达到最佳效果。

中国农业银行南安柳城支行 半个月协助抓获3名诈骗嫌疑人



中国农业银行南安柳城支行协助公安抓获电信诈骗犯罪嫌疑人。

■本报记者 李贵灵 文/图

清山扫楼 诗山持续打击防范电信网络诈骗

■本报记者 李贵灵 文/图

“警告所有涉诈人员,打击电诈从严从重,顶风作案一定人财两空,一次诈骗一世臭名……”近日,在诗山镇,一辆红色醒目的宣传车缓缓前行,进行反诈语音宣传。

记者了解到,为全面彻底遏制电信诈骗犯罪势头,诗山镇全天候启动宣传车,在全镇范围内开展“致全市人民群众的一封信”打击电信网络诈骗宣传,同时采取“清山扫楼”等措施,将防范打击诈骗犯罪列入常态化工作中。

清山

处于诗山镇边缘的钱塘村,山头窝点情况较多,诈骗犯罪分子利用山头人迹罕至、林高草深的特点,搭建简易帐篷,隐蔽在里面实施电信诈骗。为此,诗山镇成立反诈小组,聘用4名辅警协调诗山派出所,进行上山巡查、入户清查,在前期组织集中清查统一行动的基础上,建立常态化清查工作机制,强化集中清查行动,及时摧毁诈骗窝点。

诗山派出所民警涂星宝在6月一次清山行动中发现,钱塘村与安溪县贞洋村交界深山处有蒙古包,疑似诈骗窝点。获取线索后,诗山派出所立即进行布控展开抓捕。6月29日,经过连日工作,抓获犯罪嫌疑人罗某端、赵某灵,当场查获变压器1个、手机1部、移动WIFI 2个、手机卡20余张。

上山清查工作是艰苦的,反诈小组合戴草帽,身穿防割服,兜藏正气水,手持探山棍,面对日晒雨淋、蛇虫蚊蚁,义无反顾步入深山中。

可喜的是,清山工作对犯罪分子起到了一定的震慑作用,今年涉诈线索明显下降,诗山派出所在南安市反诈专项考评中成绩名列前茅。7月以



诗山派出所民警上山清查诈骗窝点。

远赴外地抓捕涉诈嫌疑人,行动前一晚却肚子剧痛 掐自己转移注意力 他忍痛抓获嫌疑人

■本报记者 李贵灵
通讯员 洪斌杰

远赴江苏抓捕犯罪嫌疑人,行动前一晚却突患急性肠胃病。南安反诈专业队民警蔡振雄忍痛作出选择,坚持办案,一举将嫌疑人抓获归案。

8月27日,英都人黄某接到一个陌生电话,对方自称是支付宝理赔平台的工作人员,要对黄某的一笔网购订单进行理赔,并以办理需要认证费为由,让黄某向一个银行卡卡号转账49999元,后又以操作错误无法认证为由让黄某转账,并在网购平台购买数万元超市购物卡、为对方充值Q币。就这样,黄某被骗了15万余元。

接到黄某的报案后,南安市反诈专业队民警对该案展开侦查,通过银行卡卡号锁定开卡人戚某,发现戚某的银行卡内有60多万元流水异常。8日,民警奔赴江苏,9日将戚某及其男朋友孟某抓获。

“抓捕工作非常顺利,时间也很紧凑,一个个上线相继落网。”民警蔡振雄说。

经审讯,戚某和孟某交代,他们在一次聚会中了解到买卖银行卡可以赚钱,就各自办理了银行卡,以一套300元的价格卖给周某。10日下午,周某被抓获,和周某在一起的上家李某同时被抓。10日晚上,蔡振雄对周某、李某一进行突审,至11日凌晨4时,终于获

得李某的上线张某豪的信息。

没想到,这时候蔡振雄身体出现了问题。“我们是轮流看人、轮流休息,可能是没有足够时间休息。”江苏的凌晨气温不到20℃,在沙发上不小心睡着的蔡振雄可能因此着了凉,醒来时肚子剧痛,1小时跑了四五趟厕所,“当时虚脱了,但是没时间买药看病,嫌疑人住在酒店随时可能退房,刻不容缓”。

蔡振雄是抓捕工作的主力,其他两名民警辅助。“一定不能因病耽误抓捕!”蔡振雄想了个“妙招”,肚子太痛了,就拍一拍,使劲掐一下自己,“只要有地方更痛,转移注意力,就不觉得肚子难受了”。11日早上,蔡振雄等人前往某酒

店,顺利抓获张某豪及上线张某忍。当天下午3时许,蔡振雄才回到当地派出所,趁着间隙上了厕所后,立即开始审讯工作。审讯工作持续至12日凌晨2时,南安反诈专业队的支援民警到达江苏,接手了蔡振雄的后续工作。

此时,蔡振雄觉得要扛不住了,不得不去药店买了治疗急性肠胃炎的药物。“这只是工作中的小插曲,其实也是反诈民警的工作常态,只要能抓到嫌疑人,所有的付出都是值得的。”蔡振雄说。15日,这起诈骗案的涉案人员戚某、孟某、周某、李某、张某豪、张某忍被南安警方带回南安,目前5人均因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被依法刑拘。

记者注意到,南安农行柳城支行主管随身拿着一个“反诈”材料文件夹,《关于加强个人银行账户风险防控和排查有关事项的通知》《关于打击电信诈骗个人账户开户的工作提示》等文件装订在一起,工整的笔记清晰可见,一些重点要求和规定都被细心圈起来。“当客户对相关规定疑惑时,就可以第一时间为客户答疑解惑。”该主管说。

《关于打击电信诈骗个人账户开户的工作提示》是农行南安支行整理的一份加强个人银行账户风险防控的有关事项,里面包含了案例分析,详细说明了网点各岗位人员遇到嫌疑人的做法和注意事项。“不一定每个网点都能协助警方抓到嫌疑人,但相每个网点都要熟悉反诈基本流程,为履行社会责任做足准备。”南安农行柳城支行主管表示。

记者从南安市公安局反诈专业队了解到,近期,各银行机构积极开展反诈宣传教育,加强异常账户识别,及时推送柜面异常人员信息至公安机关,8月25日至今,累计协助警方抓获涉嫌买卖银行卡50余人,警银合作初见成效。